

Этически смешанные супружеские пары в современной России:

социологический анализ

Шагян Ани Арсеновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: Annieshagyan@mail.ru

В современных условиях интерес к проблематике межнациональных браков и этически смешанных семей в России значительно снизился. Если сравнивать интенсивность обсуждений и дискуссий в научных кругах, скажем в 1980-ые года и сегодня, то мы вынуждены отметить тенденцию снижения степени освещенности данной темы. Однако в свете последних политических, гражданских волнений в близлежащих странах, предложенная тема вновь становится привлекательной для исследования, не только на уровне отдельно взятых этнических обществ [1], но и в более крупных масштабах (например, исследования по всей России).

Межнациональные браки представляют собой одну из форм межличностного общения мужчины и женщины, отношения которых закреплены на нормативно-правовом уровне.[4]

Особенности межнационального брака или этнически смешанной супружеской пары:

- с гражданской точки зрения, супруги могут принадлежать к разным этническим общностям;
- супруги могут принадлежать к разным национальным общностям, нациям;
- супруги могут принадлежать к разным общностям, в плане территориально-государственного образования.

Социологический аспект изучения межнациональных браков и этнически-смешанных семей включает в себя:

- 1) определение и описание основных факторов, влияющих на численность подобных союзов;
- 2) выявление зависимости численности межнациональных браков в России с такими этно-социальными процессами, как миграция, ассимиляция этнических общностей, интеграция этносов.

Так же, для нас является важным, найти соотношение понятий, как этнос, этничность и нация. Одно из базовых понятий это этнос. Существует огромное количество определений данных понятий, мы же обратимся к одному из них. Британский ученый Э.Д.Смит в одной из своих работ определяет этническую общность, как «группу людей, имеющую имя, мифы об общих праотцах, общие исторические воспоминания, один или несколько элементов общей культуры, связь с родиной и определенную степень солидарности, по крайней мере, среди элиты».[7]

На положение этнически смешанных семей, пар в современной России оказывает целый комплекс факторов. Приведем некоторые из них:

- Территориальные изменения;
- Положение тех или иных этнических групп (социальный и особенно политический аспект);

- Взаимоотношения этнических общностей (дружественные взаимоотношения, этническая напряженность и крайняя форма - конфликт).

Межнациональные браки и этически смешанные супружеские пары являются объектом исследования как для социологии семьи и демографии, так и для этносоциологии. Знание, получаемое в результате проведения исследований, может иметь статус междисциплинарного. Актуальность и необходимость изучения данной проблематики объясняется рядом причин, а именно:

- Исследование данной проблематики позволяет понять характер взаимоотношений между народами (дружественные/напряженные);[2]
- Результаты исследований дают ученым-культурологам информацию о процессе взаимодействия различных культур;
- Изучение данной темы позволяет разобраться во взаимоотношениях народов «через границы» (когда территориальные границы не определяют реальных «границ» существования этноса);[5]
- Результаты исследований могут дать толчок новым исследованиям в области социально-психологической природы межнациональных браков.[6]

Исследование проблематики межнациональных браков в современной России позволяет по-новому взглянуть на положение семьи, брака в российском обществе. Изучение предложенной проблематики непосредственно связано с двумя важными аспектами: а) тенденции трансформации семьи в современном российском обществе;[3] б) социо-культурные трансформации в России за последние 25 лет.

Источники и литература

- 1) Алексахина Н. А. Тенденции в изменении национальной идентичности народов России //Социологические исследования. – 1998. – №. 2. – С. 49-54.
- 2) Комарова О. Д. Население России сквозь призму этнических процессов //Мир России. – 1999. – Т. 8. – №. 4. – С. 71-80.
- 3) Синельников А. Б. Трансформация семьи и развитие общества //Уч. Пособие. М.: КДУ. – 2008.
- 4) Сусоколов А. А. Национально-смешанные браки и семьи в СССР //Институт этнографии им. НН Миклухо-Маклая АН СССР. – 1990. С. 98
- 5) Топилин А. В. Межнациональные семьи и миграция: вопросы взаимовлияния //Социологические исследования. – 1995. – №. 7. – С. 76-82.
- 6) Шахбанова М. М. Отношение к межнациональным бракам в этническом сознании дагестанцев //Социологические исследования. – 2008. – №. 11. – С. 72-76.
- 7) <http://www.eleven.co.il/article/13859>